

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MANANA

AÑO XIX.—NÚMERO 7.092

SANTANDER.—Martes 15 de agosto de 1911

Teléfono número 159.

Servicio de automóviles DEVA DE UNQUERA (ESTACION DEL FERROCARRIL CANTÁBRICO) A POTES

Carretera de los Picos de Europa

Salida de Unquera: a las once menos cuarto, en combinación con el tren que sale de Santander a las ocho de la mañana. Llegadas: al balneario de La Hermida a las doce; a Potes, a la una de la tarde.

PRECIOS

De Unquera a Potes ó viceversa, 5 pesetas interior y 8½ banqueta.

De Unquera al balneario de La Hermida, 3½ pesetas interior y 2½ banqueta.

Para precios de los intermedios véanse carteles

rey, y para abrigarlos nos facilitó su propia ropa. Yo, dijo el señor Alvarado (don Juan), tuve que vestirme una sotana, hasta que se encontró ropa segura. El pueblo está situado a 2200 metros de altura.

Subimos por Carreña y al otro día pasamos por Buñuel, bajamos otra vez hacia Carras y presentamos la interesantísima fabricación de quesos en las casas.

Fueron luego a Potes y volvieron a los pueblos para estudiar los quesos de Aliva y Tresviso, en cuyas simpáticas soledades recibieron una cintuosa hospitalidad en la casa de los señores de Mazarrasa.

—Y que opinan ustedes de los quesos de Léban?

—Son un prodigo sencillamente. Hay entre esos quesos uno que puede competir con el Rechofet.

No hay a favor del francés más diferencia que la falta de veteado en el queso de Léban.

La riqueza de pastos y de leche en Léban es enorme. Aquella región es eminentemente lechera y ganadera. En Aliva nos dijeron: —dijo el señor Alvarado (don Juan)— que en el que llevaba la conversación, que entre otras cosas Ayuntamientos tienen de cincuenta a 60 000 reses.

Los señores Alvarado recorrieron toda Léban de punta a punta, desde La Hermida hasta Peñas Lusanga; desde allí fueron a Polaciones, en donde se separaron. Don Juan fue a Sejos, durmiendo en la cabina de la Sociedad de Cazadores, y por último se trajo a Rainoso.

Mientras tanto don Ventura bajaba por Tudanca a Cabárceno, y visitó Cárbores, Torrelavega y otros pueblos de la parte baja. Ambos hermanos se reunieron en Reinosa. Don Rainoso y don Juan fué a la Vega de Pazucazando los pueblos de Campoo de Abajo.

Impresión general. — La manteca de Léban.

Me duele que a tales gentes se les aplique la denominación de vizcainos. Yo no puedo negar que en Vizcaya y Guipúzcoa viven aquí. Pero ¿qué tienen de vizcainos los que emplean por moños de las tradiciones de su raza y gente? ¿Cuántos de ellos habrán visto la luz de la vida en solar vasco, cuantos de ellos sabrán vacunarse? Ni siquiera por su aspecto físico parecen hijos de aquél pueblo.

Yo me enorgullezco de llamar paisanos a los bravos y nobles pescadores de Ondárraga que vienen aquí a la costa del horizonte, y que son, por su valor soavio, por su astucia y heroísmo, orgullo de Vizcaya. De esa manera salieron los Etxenos y los Recaldeas.

Pero a otros que tropiezan a todo el mundo y no saben presentarse en ninguna parte sin zaherir, sin molestar, sin atropellar a cuantos toquen la desgracia de tropezar con el sol naciente... ayer se lo decía a dos distinguídos amigos míos, y hoy lo repito en voz muy alta: estos no son paisanos de nadie.

Soy, asimismo, amigo y yo, q. b. s. m., de un enorme caballo.

La raza pecuaria del país reune inmejorables condiciones y aún en las comarcas donde no se cría el ganado quiere dar leche.

La elevación del arancel

El señor Alvarado entiende que la elevación del arancel es una medida que podría facilitar el desarrollo de la industria quesera.

A este efecto, el señor Bustamante (don Luis), que asistió a la conversación, hizo notar las medidas proteccionistas adoptadas por el Gobierno francés y que tanto han facilitado el desarrollo de su ganadería.

En medio de la mortal indiferencia con que se ven en España las cuestiones que tienen relación con la agricultura y la ganadería, los ilustres hermanos han hecho de ambas materias el preferente objeto de sus estudios.

El mayor, don Juan, lleva 24 años al frente

de la Granja agrícola de Villabuena (León),

una de las mejores de España. Y con sus enseñanzas, completadas luego en el extranjero, se ha educado su hermano don Ventura,

que se lleva en la misma Granja la friolera de 17 años.

La Asociación general de Ganaderos del Reino, conocedora del mérito relevante de ambos hermanos, los ha enviado a nuestra Exposición de ganados e industrias lácticas para que den en sus prácticas enseñanzas.

De la manera como han cumplido no hay que hacer ningún elogio, pues los hace y bien entusiastas todo el pueblo de Santander.

Ante público numerosísimo han realizado curiosas experiencias: han enseñado el manejo de spratos y terneros; han hecho maletas y esmaltes y han respondido con paciencia y soltitud a todas las preguntas sea quien fuere el que las formulase.

Ha sido una hermosa enseñanza práctica que ha de producir bienes incalculables. Nosotros hemos querido cir de sus labores el concepto que les merece nuestra región como ganadera y como apta para el desarrollo de las industrias lácticas.

La región lebaniega. — El cura de Sotres. — Enormes riquezas

La primera región de la provincia que han visitado los sabios profesores es la de León.

En los picos de Europa permanecieron la noche del 24 al 25 del pasado mes de agosto en la cura de Sotres. De este ministro del Señor, que se han ido, nos hicieron grandeselogios. Bastó a decirse: —marifastaron— que los de la Biblia en h. viva y así aprendiendo el idioma.

Anc. — Vosotros nos tratáis a cuerpo de hijos.

De Puente Viesgo: Doña Vicenta Alemán. De Bordón: Doña Juana de Camilo. E. h. J. De Talavera la Real: Don Antonio Ujea. De Vizcaya: Don Juan Torres García y familia.

La cuestión de las aguas

Un enviado del ministro

Correspondiendo a un telegrama que lo envió el gobernador civil, señor Fuentes, haciendo presente la necesidad de resolver con urgencia el expediente de concesión de las aguas de La Quintanilla, contestó ayer el ministro de Fomento con un telegrama que dice:

«Ordeno con esta fecha gira inmediata visita de inspección señor Campaña, para informarme con urgencia sobre conflictos abastecimiento agua de esa población, a fin de resolver con completo conocimiento de causa.»

Voto irrecusable

S. don Eusebio Sierra.

Mi querido amigo: —Señor usted tan amable que concedió lugar en LA ATALAYA a una cuenta líneas que se me ocurren como ampliación a las consideraciones que ha expuesto usted, en el número de hoy, a propósito de los socialistas y republicanos de Bilbao que vinieron ayer a visitar la capital montañesa.

Lo primero que ha de afirmar es que nadie tiene de extraño que no se distinguen aquí por su cortesía quienes, en el pueblo mismo en que residen, llevan su intolerancia y su grosería hasta el extremo de interrumpir con abusos y manifestaciones descompuestas los conciertos en que se ejecutan otros musicales del país. Ha sido testigo presencial de algunos de estos incalificables abusos. Nadie habrá dado el menor pretexto para que se hicieran tales de incorrección y de barbarie.

Segundo premio, de 150 pesetas, correspondió a una de las partidas de Santander, que quedó puro de bolos hechos el primer premio de 400 pesetas, a la partida de Torrelavega, que comprenden los simpáticos jóvenes de la Sociedad Gimnástica Fernando Suárez, Tomás Varela, Luciano Campo y José Mazo que hicieron 291 bolos; se portaron como unos héroes demostrando que son verdaderos jugadores.

Tercer premio, de 50 pesetas, a la partida de Sierraespina, compuesta por el veterano Paulino Cayón y sus tres hijos Fidel, Gabriel y Paco.

Por la tarde, a las tres, se jugó la partida del campeonato, que pudiéramos decir, entre los cuatro jugadores que más tantos habían hecho en las partidas anteriores para disponerse los 4 premios de 100, 50, 30 y 25 pesetas.

Hé aquí los nombres de los jugadores aspirantes: Ramón Solórzano, de Santander, que había hecho 81 bolos; Rito, González, de Gijón, 84; Fernando Suárez, de Torrelavega, 82, y Sinfiorlan San Emeterio, de Liérganes, 80.

Terminadas las ocho tiradas hechas por estos cuatro jugadores que hicieron la primera partida dos a dos resultaron con el siguiente número de bolos: Suárez, 120; Solórzano, 99; González, 79 y San Emeterio, 70.

A continuación se jugó entre los dos jugadores de mayor edad Suárez y Solórzano, la partida decisiva para el primer premio del campeonato.

El interés del público fue muy grande al llegar este momento de la lucha por el campeonato de los dos contendientes.

Ambos jugadores hicieron las ocho tiradas con mucha seriedad y mucho aplomo, resultando victorioso Suárez que hizo 149 bolos y 99 que hizo Solórzano.

Correspondió por tanto el primer premio a los jugadores de bolos a Fernando Suárez, el segundo a Ramón Solórzano, el tercero a Eloy González y el cuarto a San Emeterio.

El Concurso de bolos

Con la misma animación de ayer dió principio ésta mañana el Campeonato de jugadores de bolos que tanto interés ha despertado entre los muchos aficionados de la provincia.

Entre las numerosas y distinguidas personas que asistieron ocupó saliente en el tribunal de la presidencia el señor conde de Torremáñez.

Al mediodía terminaron de jugar las veinte partidas inscritas que hicieron las boladas siguientes:

Rosado, (partida Alsizur), bolos 252; Caubérniga, (partida Raguera), 241; Castañeda, (partida Ruiz), 246; Cortes, (Armando García) 238; Santander, (Reviatala), 231; Renedo, (José Gómez), 235; Santander, (Cáravas), 252; Caubérniga, (Fernando Guillén), 241; Gómez, (García), 237; Soláres, (Paulino Haro), 211; Elías de Gayoso, (Pérez), 199; Sierrapando, (P. Cáceres), 263; Somozas, (José María González), 230; Gutiérrez, (Angel Parales), 234; Torrelavega, (Federico Malavilla), 232; Liérganes, (López), 249; Sinfiorlan, (Ramón Diego), 228; Torrelavega, (Pedro Sánchez), 231.

Al mediodía interpuso el defensor de los jardines, que su misión y deber quedaron cumplidos en la lucha y discusión municipal, y otra hubiera encubierto la pretensión de imponer su criterio a todo un Municipio, que, si vivir y a la postre, sólo hace lo que el preboste quiere, ya que éste se sabe quiénes son los mandatarios que al Concejo lleva para que le representen y administrén.

La razón ha sido que lleva las ingratitudes del hombre y por eso nos lamentamos de que la razón no triunfe, ligeras tardías como la del último rey de Granada en ejes de guerra pudo en tiempo oportuno impedir e desmayar a quien trabajó por ello también lo resta la satisfacción de haber cumplido como bueno, y mientras llega el día de la ejecución de la bárbara sentencia, digamos con el diente: «Luzcida ogni speranza.»

UN AMIGO DEL ÁRBOL Y DEL PÁJARO.

A los Ayuntamientos y ganaderos

Con motivo de la Exposición de ganaderos que hoy se clausura, y a cuya éxito tanto contribuyó con su desinterés y con su entusiasmo la Asociación de Ganaderos del Reino, se han preguntado muchos ganaderos y otros que no lo son, por qué no se extiende en nuestra provincia como debiera esa asociación que tanto beneficios reporta a la ganadería en general?

Esa misma pregunta nos la hacemos nosotros y no hallamos otra causa que la indolencia y el abandono, que son la principal causa de nuestro progreso.

Nosotros recordamos que en las 6 tres ocasiones se han dirigido a los Ayuntamientos de la provincia Instancias pidiéndoles se suscribieren con la modesta summa de 75 pesetas anuales para los simbólicos fines de la Asociación. De los Ayuntamientos requeridos poquísimos contestaron y menos aún son los que pagan el pequeño estipendio. Esto creemos nosotros que debe remediarlo, y que no solo los Ayuntamientos, sino todos los ganaderos, deben inscribirse como socios. Las cifras individuales son de cinco pesetas al año y a cambio obtienen los socios muchos beneficios.

Una bonificación del 10 por 100 en el precio de los productos fabricados por la sociedad Rural Española; derecho a que el abogado de la Asociación le defienda gratuitamente en los tribunales de la Corte en los asuntos relacionados con la ganadería; bonificación del 50 por 100 en el importe de las vacunas y sueros que se facilitan por la Asociación.

Todos recordamos que en las 6 tres ocasiones se han dirigido a los Ayuntamientos de la provincia Instancias pidiéndoles se suscribieran con la modesta summa de 75 pesetas anuales para los simbólicos fines de la Asociación. De los Ayuntamientos requeridos poquísimos contestaron y menos aún son los que pagan el pequeño estipendio. Esto creemos nosotros que debe remediarlo, y que no solo los Ayuntamientos, sino todos los ganaderos, deben inscribirse como socios. Las cifras individuales son de cinco pesetas al año y a cambio obtienen los socios muchos beneficios.

Una bonificación del 10 por 100 en el precio de los productos fabricados por la sociedad Rural Española; derecho a que el abogado de la Asociación le defienda gratuitamente en los tribunales de la Corte en los asuntos relacionados con la ganadería; bonificación del 50 por 100 en el importe de las vacunas y sueros que se facilitan por la Asociación contra las enfermedades Infecto contagiosas del ganado; Ya bastantes más, cuya enumeración no consiente la obligada brevedad de este artículo.

Además es doloroso que mientras el Comercio tiene su Cámara que lo representa, los mineros su Centro, etc., etc., sólo los ganaderos, que representan la más positiva riqueza de la nación, no tienen una asociación.

De este mismo tema nos ocuparemos en nuestros artículos.

Ahora ha estado en Linas el célebre bandolero retirado y ha solicitado del empresario de toros la cesión de la plaza para dar una corrida a beneficio suyo, en la que actuarán Machito y Corchaita, y el Vivillo actuará de picador.

Si saca mucha vara.

Le dirán más de diálogos.

—Esa vara más corta...

y esas uñas también!

La cesión de la plaza la ha obtenido el Vivillo gratis; y ahora, según dice el telegrama, espera que le regalen las reses.

Así todo se salva por una nimiedad.

Hasta puede que si sigue toro lo da una cornada, se la dé gratuitamente.

Hasta en Rusia, donde siempre está la atmósfera fría, dicen que hace un calorillo de lo mejor que se estima.

Pero no es ninguna cosa extraña, si bien se mira, que Rusia tenga calor: ¡con tantos rusos encima! AKABIS.

LA BELLA GINETTE

Hé aquí un *casus belli* para los patriotas parisinos. El Rhin, el legendario río sámano, les ha arrebatado una de sus sencillas favoritas la Ginebra Lantelme. No hubiera hecho más que la mayoría que se estima.

Perón es ninguna cosa extraña, si bien se mira, que Rusia tenga calor: ¡con tanto río encima! AKABIS.

La trágica muerte de la bella actriz ha impresionado gravemente a todos los ojos del actual verano; por toda la prensa de Europa, fatigada ya de las cuestiones internacionales, ha pasado la figura gentil y modernista de Ginette, con sus ojos profundos y melancólicos, nublados, ya no se trate de tristeza ó felicidad.

Cuentan las crónicas, tal vez urdiendo un folletín, que la famosa comedianta tenía un trío amoroso de la gloria y de la vida; muy aficionada a los libros, gran lectora de los poemas, llegó a pensar, con Leopardi en la *suma gentileza del morir*, joven, hermosa y celebrada, en plena lira de miel. La sorpresa de un sueldo misterioso sobre el sepulcro de la artista.

Cuentan las crónicas, tal

LAVILLA DE MADRID

ANTONIO GUTIÉRREZ PEREDA

EN EL ANTIGUO LOCAL DE LA TIENDA «EL BARCO».

Grandes surtidos en toda clase de tejidos, lanares, géneros de punto, toallas, corsés, faldas de gran moda, mantelerías, telas blancas, pañuelos de seda, hilo y algodón, visillos, cortinones y demás artículos, a precios muy económicos.

Gran saldo de retales bordados

Depósito de ropa blanca, blusas, tela de sábanas y estameñas para hábitos, A PRECIOS DE ALMACÉN

PUERTA LA SIERRA, 1 (Esquina á Juan de Herrera)

Gran Fotografía.

Cláudio Gómez

Si hay quien haya ampliaciones

más de 40.000 postales superiores desde tres pesetas media docena. Tendremos enormes existencias para la confección de más de 60.000 fotografías de todas las casas anuncian grandes rebajas de precios nunca visto por esa una verdadera sorpresa.

Sólo tarjetas superiores americanas trabajo garantizado seis pesetas.

No retratadas en otra parte sin antes visitar esta casa.

Claudio Gómez Martínez, 2.—Santander

Ecos de la Montaña

DE MONGALÍAN (Bárbara de Círculo)

Inauguración de una capilla

El día 16 del corriente tendrá lugar en el pueblo de Mongalían (Bárbara de Círculo) la inauguración de la capilla del San Roque.

El acto comenzará trasladando en procesión desde la iglesia parroquial la imagen del Santo, celebrándose acto continuo una solemne misa con sermón á cargo del sacerdote orador asagrado don Isidro Mardones.

Por la tarde se celebrarán las fiestas populares con mítines, bailes populares, etc., etc.

Hay gran animación entre la gente de este pueblo por asistir á la inauguración de la nueva ermita, cuyas obras y demás gastos han sido sufragados por el ejido vecinal del pueblo de Gimnón don Jerónimo Riva.

Si el tiempo continúa bueno, como es de esperar, tendremos un gran día los vecinos de este pueblo.

EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO

COULISTA

Gonçalís de diez á una—Blanca, 40

Toma de posesión

Ayer mañana tuvo lugar en la Audiencia el acto de tomar posesión del nuevo presidente don Ramón Polanco.

La doce posesión del magistrado don Adolfo Serantes, que desempeñaba la presidencia interinamente.

Música

La Banda municipal tocó hoy en la Segunda Playa de cinco á siete de la tarde, y en la Alameda de Cacho de nueve á once de la noche.

Una desgracia

A las 12:30 del día, ayer ocurrió una lamentable desgracia en el paseo de Pereda.

Un joven llamado Joaquín Muñoz, de 19 años y vecino de Lugar del Monte fui á aparecerse de un tránsito en el preciso momento que pasaba un carro de cervezas que la arróló, causándole graves contusiones en la región supraciliar y en el pómulo y antebrazo derecho.

Después de curada de primera intención en la Casa de Socorro fué trasladada á su domicilio.

Francisco Setién

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LA NARIZ, BARRAGANTA Y DODOS

Consulta de 9 á 1—Blanca, 42, 1º

Exámenes de prácticos

Ayer se celebraron exámenes de prácticos en la Comandancia de Merina.

Obtuvo la plaza vacante de práctico don Miguel Ruano de la Sota y la de suplente don José Díaz-Beltrán.

Que sea enhorabuena.

Consejo Provincial de Fomento

EXPOSICIÓN DE GANADOS

Por olvido involuntario se omitió decir en las invitaciones á la inauguración del Concurso de ganados, que se referían también al acto de clausura.

La Exposición de ganados

Hoy es el último día de la Exposición de ganados.

A las doce de la mañana tendrá lugar con toda solemnidad el reparto de premios. El valor de estos asciende á 12.000 pesetas.

Dr. Herrera Oria

Sólo partos y enfermedades de la mujer

MUELLE, 7 y 8, 3º

Historia interesante

Una señorita en pleno período de desarrollo

siente malea, con trastornos de la menstruación, flujo blanco, vesículas, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio, cualquier impresión de ánimo le pone nerviosa, tiene palpitations de corazón, la cara triste, pálida, ojerosa....

¿Qué tiene? Le faltan hierro y glóbulos rojos en la sangre, y como estos elementos son indispensables para hacer bien todas las funciones necesarias á la vida, viene el descansamiento físico, falta la alegría y la agilidad que acompaña á una salud perfecta y la Cloropanammina hace desfogos en su debilitado organismo;

Este consejo se aconseja por su médico, hace uso del jarabe Hipofacitós Salud, y en pocas semanas se siente libre de todas aquellas molestias, está curada y puede volver á su vida normal.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías. Hipofacitós Salud, de Gilment y

Compañía, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

R. Presmanes dentista

Puente, 1, duplicado, principal.

El tribunal de oposiciones para proveer una plaza de médico de guardia del Hospital provincial de San Rafael, ha señalado el lunes próximo, 21 del corriente y hora de las cuatro y media de la tarde, para dar principio á los ejercicios en el Palacio provincial.

Con la aplicación de la Carne líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, se ha resuelto uno de los más grandes problemas de la Ciencia Médica, por la ventaja que ofrece poder suministrar en insignificante volumen una gran cantidad de alimento con propiedades maravillosas, ya que todos los están gozando la toleran siempre sin cansancio.

A las siete de la tarde de ayer, el tranvía de vapor del Sardinero arrolló en la calle de las Fábricas á un coche guiado por José Rozano.

Afortunadamente no ocurrieron daños de importancia.

AGUA DE HOZNAYO

Desde hoy y mientras dure la escasez de garrapatas, á causa del retroceso en neriviles de las fábricas de vidrio, vendremos la BOTELLA DE UN LITRO al precio de 40 céntimos,

obteniendo 15 pesetas el casco vacío.

Lechería Suiza

Se sirve leche helada y mantecada. Té con salsas, chocolates y postres. Mantecillas fina obtenida con centífigos. Crema para Chantilly.

Leche á domicilio á 30 céntimos litro, en envases presentados.

Se reciben encargos de Repostería

Antiguos Arcos de Acha.—Golosina, esquina á Ballén

Los individuos del reemplazo de 1899 pertenecientes al Depósito de la zona de Recubrimiento de Santander y á los batallones de segunda reserva de esta ciudad, número 68, y de Torrelavega, número 89, deben reclamar sus licencias absolutas por conducto de los alcaldes respectivos, ó presentarse a recogerlos en las oficinas correspondientes, sitas en esta ciudad, Almudena 1, 24, y en Torrelavega, todos los días laborables, de diez á una, previstas de los pases de situación que obran en su poder, á fin de entregarlos á cambio de aquéllas.

A los siete años de edad subió ayer al cielo el angelito niño Fernando Losti.

A sus atribuidos padres enviamos nuestro pésame.

Hermet es el mejor reconquistante.

Hermet está compuesto de hemoglobina en el mayor estado de pureza.

Hermet cura la anemia según puede comprobarse.

Hermet es el mejor regenerador de la sangre.

Hermet se vende á 350 en las droguerías de Villafranca y Calle y Pérez del Molino, Compañía.

Y

Aqua de Solares

Esta Sociedad ofrece á sus numerosos consumidores un nuevo tipo de botellitas de dos litros á 0'85 céntimos un., abonando 0'85 céntimos á la devolución del casco.

Tiro de pichón

Hay 15, se inaugurará el campo de tiro que la sociedad de Cazadores ha construido en la segunda playa del Sardinero con una tirada de pichón, en la que se adjudicarán seis premios en metálico y objetos de arte de verschieda importancia, consistiendo el primero en 500 pesetas en metálico y una copa de honor.

Hay verdadero entusiasmo entre los aficionados á este deporte, que son muchos en esta capital, y tenemos noticia de que hay inscritos algunos tiradores de otras provincias para esta tirada y la del día 16.

De desear es que los iniciadores de este bonito espectáculo vean coronados sus esfuerzos por un éxito completo.

Los precios de las localidades son, según nuestras noticias, los siguientes:

Tribuna de preferencia, 1'60 peseta asiento.

Sillas, 1'40.

Hora, las cinco de la tarde.

Regalo de un lindo chalet (construcción Guimón), con sus pertenencias, que el autor del Lícor del Polo hace á sus clientes. Condiciones y fotografía del chalet hallarse en cuarta plana.

El abogado don Casimiro Solano

ha trasladado á su domicilio á la calle de Vizcaya, 9, 2º. Sus horas de consulta son de dos á cinco, además de las que tiene durante la mañana en el estudio de don Pedro Achá, Muñoz, 14.

GRAN SALÓN DE PELUQUERIA

EL LINACERO

El más espacioso y de mejores condiciones higiénicas.

BOULEVARD DE PEREDA, 3

Salón limpia botas en el mismo local.

Fiestas en el Astillero y Guarrazo, con motivo de las festividades de Nuestra Señora y San Roque.

Día 15

Por la mañana carnaval de bolos.

A las cinco de la tarde se verificará en la carretera que circunda la Planchada una carrera pedestre, concediéndose premios en metálico.

Velada en San Roque.

Día 16

En el pueblo de Guarrazo, en el campo de la romería de San Roque, se verificará á las cinco y media el juego de romper la olla con los ojos tapados, y además palo ensobrado con premios en metálico.

Las condiciones las fijará el Jurado designado al efecto.

Estos actos estarán amenizados por una banda de música.

Tómbola

Anoche se recaudaron en la tómbola para la Gota de Leche 20'50 pesetas.

Gran Hotel Restaurant Labadie

Y CAFÉ ESPAÑOL

Blanca, 15, y Ribera, 13.—Teléfono núm. 101.—Santander

LEANDRO LABADIE (propietario)

Esta casa está montada á la altura de las mejores de su clase, con todos los adelantos modernos que se conocen, cuarto de baños, lámpara eléctrica, máquina de escribir, teléfono, buzón, intérpretes, etcétera.

Café en la planta baja, con mesas de billar salones de tortilla.

Servicio á la carta permanente.

Almuerzos, á 8'50; comidas, á 4 pesetas.

Plato del día: Ternera á la jardinería

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, 3.

Hojas

DE MADRID

Día 11 Día 12

Interior serie F.

B. E.

B. D.

B. G.

B. A.

Amerizables 5 por 100. F.

B. E.

B. E.

B. E.

B. E.

B. E.

B. E.

B. E.

B. E.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO y C. A.

Teléfonos: Despacho, número 61. Doméstico, número 73

de la conducta seguida por el Gobierno.

El señor Canalejas dijo que el Gobierno solo se preocupa en que la ley se cumpla y se respete, tanto por los gobernantes como por los gobernados, pues obrar de otra manera es atentar contra el régimen.

Añadió que el Gobierno no debe ni puede vivir en el compadrazgo, ni tolerar que la ley deje de cumplirse.

El Gobierno—añadió—sigue y seguirá la recta senda del buen gobernante y persistirá en ella pese a quien pese.

Dijo después que no ocurre nada alguna en la Península y que hoy mañana saldrá el ministro de Marina para San Sebastián, con objeto de recibir a los Reyes que llegarán el miércoles próximo.

Manifestó que en su despacho había recibido la visita del conde de Romanones, el cual había ido a despedirse de él.

Por último el señor Canalejas se despidió de los periodistas, a los que se ofreció afectuosamente para cuantos de él necesitasen.

La Prensa

La Prensa continúa hoy ocupándose de si el señor Canalejas debe o no rectificar su conducta.

El Liberal dice que el señor Canalejas nunca se ha entendido para gobernar con los republicanos, razón por la que estima dicho periódico que el presidente del Consejo no tiene que rectificar su conducta.

Añade que es público y notorio que el señor Canalejas ha dispensado su protección y ha pactado con los conservadores y los neos, a quienes ha favorecido.

El Universo dice que si el señor Canalejas está convencido de que ha llegado la hora de que rectifique la conducta seguida hasta aquí, rompiendo abiertamente con los republicanos, hágalo en buena hora y cuéntelo a todos.

Cámaras de Comercio

En la Dirección general de Industria y Comercio se ha constituido la Junta que ha de redactar el reglamento para aplicar la ley reorganizando las Cámaras de Comercio. Preside la Junta el señor Pérez Oliva.

La junta redactó el anteproyecto del reglamento.

Romances

Mañana regresará a Sigüenza el conde de Romanones.

Entrega de un secuestrado

El gobernador de Badajoz comunicó que le ha sido entregado el sacerdote Moura, al que se le llevaron a Portugal secuestrado.

Un rumor

Ha circulado el rumor de que el Rey irá en breve a Cádiz a visitar el Recalde.

Se relacionan estos deseos con la marcha a San Sebastián del general Pidal.

Aunque no se ha confirmado el rumor ha dado lugar a muchos comentarios.

Un moro

Se halla en Madrid el distinguido moro tangerino Scharb Tanzamani, que se dedica a visitar los teatros, la plaza de toros y los Museos, llamando la atención por sus ricas vestiduras.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Madrid 15.—(Varias horas.)

Personal de marina

En el Ministerio de Marina se han recibido los siguientes decretos firmados por el Rey:

Disponiendo el pase a la reserva del contralmirante don José Ferrer. Ascendiendo a contralmirante al capitán de navío don Emilio Fernández, quien cesa en la jefatura de la segunda sección del Estado Mayor y le sustituye don Rafael Rodríguez Vera.

Ascendiendo a capitán de navío a don Antonio Alonso.

Disponiendo que cese en el mando del apostadero de Cartagena el contralmirante señor Barreda y nombrando para sustituirle al señor García Vega.

Nombrando director de la Escuela de aplicación al capitán de navío señor Chacón.

Otros decretos de ascensos y recompensas.

Los emigrados

Telegrafian de Orense que el gobernador civil ha recibido órdenes de los Códigos para extrañarse de que si en Tánger el único tribunal era el comandante del buque y no procedió a juzgar á raíz de la sublevación, limitándose a instruir sumaria, cómo pasados tantos días interviene otro tribunal en juicio sumarísimo.

Dice que esto solo tiene la explicación de que el comandante del buque se abstuviera de todo procedimiento hasta llegar a San Fernando.

Termina pidiendo el que se expique como un juicio sumario puede convertirse en sumarísimo.

Un «canard»

La Agencia Fabra comunica que ayer circuló en el extranjero el rumor de que en Madrid había estallado la revolución.

La Agencia se apresuró a desmentir la noticia.

Billetes de Banco

El Banco de España ha notificado al ministerio de Hacienda que en breve se recogerán nueve series de billetes antiguos, quedando solamente en el mercado una serie de los antiguos y los hechos últimamente en Inglaterra.

El Banco entregará al Tesoro dos millones y medio de pesetas producto de los billetes que no se han presentado al cobro y fueron mandados a recoger, de las series de 500 y 1.000 pesetas.

Canal ejas de viaje

En el sudestado ha marchado a San Sebastián el señor Canalejas.

Le despidieron los ministros, las autoridades y varios amigos.

Mausoleo

Telegrafian de San Fernando que en el panteón de marinos iustos se ha terminado el mausoleo que guarda los restos de don Pascual Cervera.

Sobre un ancla de gran tamaño aparece un busto de extraordinario parecido.

En la lápida tiene una patriótica dedicatoria.

Riña sangrienta

Dicen de Burgos que en una taberna se celebraba un baile y se suscitó una cuestión entre varios individuos.

Resultó muerto de una puñalada uno de los que reflan.

El público pretendió luchar al agresor.

Tiro nacional

De Cádiz comunican que en el campeonato del tiro nacional ganaron medalla de oro el señor Calvet y un capitán de la escuela de tiro.

Expulsados

El gobernador de Orense ha expulsado al sogueo de Conceiro.

—El conde de Parat ha escrito a la Prensa una carta diciendo que están poco en armonía la hospitalidad española con los atropellos que el gobernador de Cáceres cometió con los emigrados portugueses.

Toros en San Sebastián

Despachos de San Sebastián dicen que se han lidiado en aquella plaza toros de Palha.

Quinto en el primer toro y en el cuarto estuvo bien.

Machaquito en el segundo y en el quinto mal.

Gaona en el tercero y en el sexto superior.

De Marruecos

Ha llegado a Alcázar la banda de música de infantería de marina.

Ayer amenizó el paseo.

Un escuadrón

Procedente de Larache se espera en Alcázar a un escuadrón de caballería.

Barracones

Se espera la llegada de barracones de invierno capaces para 5.000 hombres.

Se colocarán en los campamentos españoles.

El hijo de Ermiki

Para saludar a los señores Fernández Silvestre y Clara ha llegado a Alcázar el hijo del Ermiki.

Enfermos

En la mehalia francesa hay numerosos enfermos. Para asistirles ha llegado un médico francés.

El Infanta Isabel

De Alhucemas dicen que ha llegado el Infanta Isabel conduciendo al comandante general de Melilla.

Moros que temen

Dicen de Tánger que los moros que solicitaron la protección de Alemania han manifestado al ministro alemán sus temores de que las autoridades marroquíes les castiguen por haber solicitado esa protección.

El ministro de Alemania ha escrito al Guebas para que se abstenga de castigarlos hasta que en Berlín resuelvan sobre la petición.

Parece que aquellos moros se someten en absoluto a los alemanes.

Extranjero

Armas

Cerca de Valenza han sido apresados 200 fusiles.

Se dice que esto es una estrategia del Gobierno portugués para culpar a los monárquicos.

Huelga sangrienta

De Londres dicen que sigue agravándose la huelga de ferroviarios.

En Glasgow los huelguistas volvieron los tranvías y rompieron los coches que ocupaban los empleados superiores.

El Rey ha manifestado sus deseos de que se acabe la huelga.

En Liverpool los tropas rechazaron a los huelguistas. En varios barrios donde habían levantado barricadas se entabló terrible lucha,

Se asegura que hay veinte policías y quinientos manifestantes heridos. Por la noche hubo en Liverpool una manifestación de 100.000 obreros. Salieron a la calle y fueron detenidos, teniendo que dejar 100 cargas,

COLEGIO ACADEMIA DE MATA

Santa Clara, núm. 9.—Santander

Incorporado al Instituto General y Técnico y Escuela Superior de Comercio de la capital

ENSEÑANZAS

Bachillerato; Carrera de Comercio, Comercio práctico, hasta la obtención del certificado de Oficial de Contabilidad; Preparación militar de la Armada e Ingenieros civiles; Carrera de Derecho completa; Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias; Aduanas; Carreras oficiales cortas; Banco de España; Tabacalera; Idiomas; Música; Dibujo; Pintura; Gimnasia; Primera enseñanza gradual.

RESULTADO DE EXÁMENES

En el presente curso, en el Instituto y Escuela de Comercio alcanzaron los alumnos de este Centro doce matrículas de honor en enseñanza oficial y colegial, y veintidós premios en estudios prácticos de Comercio, mediante exámenes públicos, y más del 50 por 100 alcanzaron calificaciones de sobresaliente y notable en todas las enseñanzas.

En las Academias militares han ingresado en esta convocatoria seis de nuestros alumnos en ingenieros de Infantería.

Estudio vigilado

Las tropas tomaron posiciones y los huelguistas se disolvieron. Se ignora el número de víctimas.

Las estaciones vecinas están convirtidas en hospitales.

En varias poblaciones se amenaza con la huelga general.

Por el aire

De Calais ha salido para Londres en aeroplano, Barley.

Líneas férreas

Comunican de Chile que se ha acordado la construcción de cinco líneas férreas.

EL CORRESPONSAL

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO, recibiendo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de este con hipofisitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pápidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto a quien lo pida.

PINTURAS

PREPARADAS Y EN PASTA

Pinturas al óleo, lienzos preparados, aceites de linaza, aguadas, colores en polvo, barnices de las mejores marcas, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA, Droguería, Plaza de las Escuelas. —Sucursal: Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Sinaer.

Gran excursión de recreo al pintoresco Río Cubas

HOY ÚLTIMA MAREA

La «Sociedad Cantábrica» pone a disposición del público sus cómodos y rápidos vapores para hoy, saliendo del Muelle de pasajeros a las cuatro y media de la tarde.

Precio: ida y vuelta, 2 pesetas

PINTURAS

PREPARADAS Y EN PASTA

Pinturas al óleo, brochas, pinceles, tubos al óleo, lienzos preparados, aceites de linaza, aguadas, colores en polvo, barnices de las mejores marcas, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA, Droguería, Plaza de las Escuelas. —Sucursal: Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Sinaer.

La mejor máquina de coser

Es sin disputa ninguna la de la marca Santasusana, para cuya máquina fué peditado un inventivo de un aparato de muy fácil manejo y que permite que la labor pueda hacerse para adelante. Lo mismo que para atrás, sin necesidad de parar la velocidad de la máquina y marchando siempre voluntariamente para el mismo

